Gerhard Wirth
Pyramide

Die hier abgebildete quadratische Pyramide steht
auf dem Marktplatz der Stadt Karlsruhe und ist
eines der Wahrzeichen der Stadt.

Gib naherungsweise die Grolie der Grundflache,
einer Seitenflache und des VVolumens an.

LoOsung:

Beim Schatzen kdnnen die GroRe der Menschen und ihre Entfernung von der Pyramide und
die Hohe der StraBenlaterne in Relation zu den Menschen und der Pyramide Hilfen sein.

Fur die Lange a der Grundseite werden Schatzwerte zwischen 5 m und 7 m akzeptiert. Flr
die Korperhohe h, werden Werte zwischen 6 m und 8 m akzeptiert.

Die Hohe h, der Seitendreiecke kann man mit Pythagoras berechnen:

2
hy = (%] (h,)> (Sollte h, ebenfalls geschatzt werden, so ist zu beachten, das h, > h,)
Die tatsachlichen Werte sind: a = 605 cm; h, = 681 cm, h, = 745 cm.

Ausgehend von diesen Werten ergibt sich:

fur die GroBe der quadratischen Grundflache: G = a® = 366025 cm® = 36,6025 m?,

a-h,

fir die GroBe einer Seitenflache: A= =225362,5 cm? = 22,53625 m?,

G-h

fir das Volumen: V = k —83087675cm® =83,09 m®.

Quelle: Mathematik heute 10, Realschule Hessen, Aufgabentraining fiir die
Abschlussprifung. Herausgegeben von Heinz Griesel, Helmut Postel, Rudolf vom Hofe
Schroedel ISBN 3-507-84102-9



Klasse: R9

Die Aufgabe wurde gestellt, um im Anschluss an ,,Anwendungen des Satzes des Pythagoras
in ebenen Figuren* zu ,,Anwendungen bei Kérpern* hinzuftihren.

Schiilerlosung:

GroRe eines Menschen: ca. 1,75 m
Hohe der Pyramide: 1,75 m-3=5,25m

Breite (Schulter) vom Menschen: ca. 0,60 m
Léange der Grundseite: 0,60 m-8=4,80m=~5m

Grundflache: 5m - 5 m = 25 m?

Hohe der Seitenflache:

a 2 2
hs = [Ej (hk)

h, =+/(2,5)° + (5,25)°
he =5.25 m he h, = /6,25 + 27,5625

h, = /338125

a =25m
2
Seitenflache: Volumen:
a-h, 1
ADreieck = 2 VPyramide = 5 G- hk
ADreieck = 5—25’8 VPyramide = % .25m?”. 525m



